

# HOJA *de* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO VII.—Número 384.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 12 DE NOVIEMBRE DE 1945

Precio: 40 céntimos ejemplar

## Attlee expone un plan para asegurar la inteligencia entre las grandes potencias

### Rusia debe declarar explícitamente cuales son sus reivindicaciones finales

### El secreto de la bomba atómica sería entregado al Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas

WASHINGTON, 11.—En los centros autorizados de esta capital se afirma que el Presidente Truman ha recibido una proposición del primer ministro Attlee para que se pida a Rusia soviética una explicación acerca de sus peticiones definitivas de seguridad en Europa, con el fin de asegurar la completa inteligencia entre las grandes potencias y de poner en común el secreto de la bomba atómica y los demás existentes de carácter científico. Al parecer, la propuesta de Attlee tiene el apoyo del primer ministro canadiense, Mackenzie King.

Se dice que las propuestas del premier británico son: Primera.—Que Gran Bretaña, Estados Unidos y Canadá pongan en común acuerdo el secreto de la bomba atómica y de su fabricación en manos del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas.

Segunda.—Que se acuerde sea acompañado por otros, con las demás grandes potencias, de que tanto en la actualidad como en el futuro entreguen al Consejo el secreto de sus propios descubrimientos y realizaciones científicas de importancia.

Tercera.—Que Rusia manifieste sus reivindicaciones finales en orden a seguridad, de modo que puedan ser discutidas.

Se pedirá igual prueba de buena fe y confianza en la eficiencia de la organización de las Naciones Unidas a las demás potencias interesadas.

Estos proyectos de Attlee son, se añade, obra exclusiva de él, que dedicará su estancia en Washington únicamente a lograr la cooperación de Truman en ese sentido, negándose a tratar otros asuntos, salvo que guarden relación directa con el problema clave del control de la energía atómica.

Attlee desea, al parecer, evitar la repetición de las situaciones surgidas después de las reuniones celebradas por los tres grandes, al formular Rusia reclamaciones sobre los acuerdos tomados, al cabo de varias semanas o de varios meses.

De no aceptarse las propuestas anteriores—agregan los mismos círculos—hay un segundo plan británico que no parece pueda ser rechazado: la conservación del secreto de la bomba atómica por Estados Unidos, Gran Bretaña y Canadá, pero utilizándola sólo a petición del Consejo de Seguridad. Este plan se acerca, afirmase, a la opinión de los elementos conservadores del Gobierno norteamericano.—(EFE).

#### PROSIGUEN LAS CONVERSACIONES

WASHINGTON, 11.—El Presidente Truman, el primer ministro británico, Attlee, y el primer ministro canadiense, Mackenzie King, iniciaron la segunda fase de sus conversaciones sobre el control de la energía atómica, después de participar en las ceremonias del día del armisticio ante la tumba del soldado desconocido.

Inmediatamente después del acto del Cementerio nacional de Arlington, Truman y sus acompañantes se trasladaron al yate "Sequoia" y prosiguieron la entrevista iniciada ayer. Pasaron la tarde en la embarcación, acompañados del almirante William D. Leahy, jefe de la Casa presidencial; del secretario de Estado, Byrnes; del embajador británico, Lord Halifax, y del primer secretario del primer ministro británico, T. L. Rowan.

Aunque no se ha facilitado comunicado oficial alguno, parece ser que el Presidente Truman ha entregado al primer ministro, Attlee, el programa de las conversaciones, siendo el principal tema la energía atómica.

## Stalin delegó muchos poderes en Molotov y Zhukov

### ¿ASESINÓ Ana Mariscal a Juan Tenorio?



En la vieja ciudad castellana de Valladolid va a ser incoado un proceso literario contra la bella y famosa actriz del Teatro y del Cine, Ana Mariscal, por haber interpretado en un escenario de la Villa y Corte el papel de Don Juan Tenorio, el Burlador por antonomasia. Ana es acusada de haber matado un gran mito español. Sobre este interesante y curioso proceso publicamos un artículo de L. LOPEZ SANCHO en la plana sexta de este número.

### Parece que el 'zar rojo' desea permanecer en segundo plano

LONDRES, 11.—Según una información de Moscú recibida por conducto diplomático británico, dice la Agencia Reuter, Stalin sigue en Sodich, a orillas del Mar Negro, "reponiéndose satisfactoriamente de lo que no pasa de ser el considerable cansancio que le han producido sus trabajos de guerra". La decisión de no asistir a la conmemoración en Moscú de la revolución de octubre, obedeció al consejo facultativo de que, a pesar de su sana constitución, el dictador soviético no corriese el riesgo de permanecer durante las seis horas de la ceremonia de la Plaza Roja al frío del otoño moscovita, recién dejado el benigno clima de la costa del Cáucaso.

La misma información afirma que Stalin ha delegado muchos de sus poderes en Molotov y en el mariscal Zhukov, jefe de la ocupación rusa en Alemania, pero que no se sabe si esa delegación de facultades tiene carácter permanente.

Por otra parte, se comunica de Washington la creencia de que Stalin no será invitado a la actual conferencia de los prohombres norteamericano, británico y canadiense.—(EFE).

#### A SEGUNDO PLANO

LONDRES, 11.—El periódico "Sunday Times" dice que la delegación por Stalin de varias de sus facultades políticas en otras personalidades soviéticas, obedece al propósito de permanecer en segundo plano, acaso como consecuencia de las rivalidades políticas acusadas, dice el artículo, por las fluctuaciones que indican el repentino cambio de actitud de Molotov en la Conferencia de Ministros de Relaciones Exteriores, y el de la política seguida en agricultura y educación.—(EFE).

## ALEMANIA NO SERA DIVIDIDA

### Montgomery cree que el Reich está totalmente fuera de combate y considera muy difícil su renacimiento

BERLIN, 11.—El mariscal Montgomery ha manifestado en una conferencia de Prensa que, aunque por razones militares haya sido necesario dividir Alemania en cuatro zonas de ocupación, no existe el propósito de darles gobiernos independientes, es decir, de dividir la nación germana. Las objeciones francesas al mantenimiento de un solo estado alemán —dijo Montgomery— serán, es lo esperar, vencidas con tiempo y paciencia. Declaró que no piensa que la labor de reconstrucción a que hoy se entregan en Alemania los aliados pueda conducir al renacimiento de una nación muy fuerte, pues su creencia es que el Reich está totalmente "fuera de combate".

Montgomery dijo que la población alemana se muestra hoy día dócil y se porta bien, pero que es imposible calcular los efectos que en ella ha de producir la disminución del racionamiento de viveres y de combustible en el riguroso invierno centro-europeo. "Tenemos depósitos de viveres custodiados por la policía alemana y hemos de pensar en reforzar las fuerzas que los custodian, así como las que lo hacen en los puentes y casetas de control telefónico".

El mariscal Montgomery reveló por último, que anoche fué huésped del cuartel general británico el comandante jefe de las fuerzas soviéticas en Alemania, mariscal Zhukov.—(EFE).

#### FRANCIA, OPUESTA A LA FUSION DE LOS SINDICATOS ALEMANES

BERLIN, 11.—El consejo aliado de control anuncia que no ha habido aún acuerdo definitivo y completo en las negociaciones que efectuaban las cuatro grandes potencias y declara, sin reservas, que Francia se opone a la

fusión de los sindicatos alemanes radicados en las diversas zonas de ocupación.

El representante norteamericano ha manifestado que el fracaso se debe a Francia. Los franceses tendrán que cambiar de criterio porque de lo contrario las autoridades de ocupación de las otras tres zonas establecerán acuerdos por separado y Francia quedará aislada.

La conferencia se celebró entre el general Clay, el mariscal Montgomery y el general Koletz, lugarteniente de Koenig. También asistió el mariscal Zukov.

El comunicado acerca de la reunión, que duró una hora y veinte minutos, dice: "El comité de control ha estudiado las disposiciones relativas a la organización de control y funcionamiento de los sindicatos alemanes".—(EFE).

#### En Méjico prosiguen las misteriosas desapariciones de niños

MEJICO, 11.—Continúan las desapariciones misteriosas de niños en esta capital. Son de todas las edades, entre los dos y los trece años, y se han dado ya más de 32 casos. Corren los rumores más absurdos, pues se habla de robos por gitanos, hasta de la venta a mujeres norteamericanas. Los diarios de la mañana dicen que en los últimos tres días han desaparecido nueve niños. El presidente del Senado mejicano ha declarado que será montada una vigilancia especial en la frontera.—(EFE).



MONTGOMERY

#### Causa sorpresa en Argentina el cambio de altos mandos militares

### Vuelven al servicio activo varios generales que estaban alejados del mismo

BUENOS AIRES, 11.—El Gobierno ha decidido cambiar algunos de los altos mandos militares. La decisión ha causado sorpresa, dice la United Press, añadiendo que la importancia de estas medidas es difícil de precisar aún. Se destaca el hecho de que varios jefes que durante algún tiempo han permanecido alejados del servicio activo, vuelven ahora a tener mando. Por ejemplo, el ex ministro de Agricultura, general Diego Mason, ha sido nombrado comandante general de las fuerzas del Interior, y sustituye al general Bassido. Se ha nombrado segundo jefe del Estado Mayor al coronel Alfredo Avalos; jefe de la primera división, con sede en Buenos Aires, al general Solari, y comandante en jefe del Ejército al general Carlos Yonde.—(EFE).

## En las elecciones búlgaras hubo pocas abstenciones

### Gobierno de coalición en Hungría

LONDRES, 11.—Radio Belgrado anuncia que los primeros resultados de las elecciones muestran que a las dos de la tarde había votado en la capital el 61 por ciento del censo. Añade que en algunos puntos del país no hubo abstenciones y que la participación fué en Bosnia del 98 por ciento y en Macedonia del 90.—(EFE).

LONDRES, 11.—Los jefes de los partidos políticos húngaros han acordado, según comunican de Budapest a la Agencia Reuter, la formación de un gobierno de coalición de pequeños terratenientes, socialistas y comunistas, bajo la presidencia del jefe de los primeros, Zoltan Tildy.

Los pequeños terratenientes desempeñarán siete carteras: Asuntos Exteriores, Interior, Defensa, Abastecimientos y Reconstrucción. Corresponde a los socialistas las carteras de Justicia, Industria y Comercio, y a los comunistas las de Hacienda, Transportes y Sanidad.

La Asamblea Nacional recientemente elegida se reunirá por primera vez el 21 del actual.—(EFE).

BRUSELAS, 11.—El Rey Leopoldo publicará, seguramente en enero próximo, un libro blanco sobre toda su actuación desde la invasión de Bélgica el día 10 de mayo de 1940, ha declarado Jacques Pirenne, secretario del Monarca.

Pirenne opuso un mentís a una noticia procedente de Ginebra, según la

cual el Rey sufrió recientemente un ataque al corazón. El Rey, añadió está irrevocablemente decidido a atenerse a la decisión que acerca de su regreso a Bélgica exprese el pueblo en las urnas.—(EFE).

ATENAS, 11.—En contestación a la nota británica sobre el inminente reconocimiento del Gobierno albanés, el Gobierno helénico declara que reserva todas sus reivindicaciones sobre el Epiro del Norte.—(EFE).

#### El Instituto de Colonización compra tres fincas de Badajoz en 1.700.000 pesetas

### Serán repartidas entre los aparceros que las cultivaban

BADAJOZ, 11.—Las gestiones realizadas para llevar a efecto la compra por el Instituto Nacional de Colonización, en el término municipal de Alamedral, de las fincas "Peñuelas", "Baldío" y "Dehesilla", para ser repartidas entre los aparceros que las cultivan, han llegado a feliz término. El citado Instituto ha comprado las referidas fincas en el precio de un millón setecientos mil pesetas.—(CIERRA).

# VIDA CORUÑESA

# TOROS ANECDOTARIO HUMORISTICO

## Ante un Congreso científico

Han comenzado ya los preparativos para un acontecimiento de resonancia internacional y que tendrá por escenario nuestra Galicia. Nos referimos al Congreso de Oftalmología, cuya organización ha sido encomendada a hombres de ciencia que viven y desarrollan sus actividades profesionales en La Coruña. Ello justifica que insertemos este breve comentario en un lugar de la HOJA DEL LUNES, reservado a temas coruñeses, si bien las deliberaciones, visitas y actos a celebrarse en honor de los congresistas abarcarán toda la región.

Al congreso habrán de asistir más de quinientos especialistas, especialmente de los países de América española y de Portugal. A juzgar por este simple dato, nadie dudará de la importancia y trascendencia que para España—de manera muy especial para Galicia—habrá de tener la reunión de los oftalmólogos, entre los que figurarán auténticas eminencias y, desde luego, lo más sobresaliente de cada nación. No huelga, pues, dar el primer aldabonazo con el fin de que los Colegios Médicos, la Universidad, las corporaciones y cuantas entidades—que son muchas—tengan alguna relación con el Congreso, se percaten de la imprescindible necesidad de colaborar al mayor éxito de un acontecimiento científico que tan alto habrá de poner el nombre de Galicia. Por el número y la calidad de los hombres que habrán de congregarse el próximo año en La Toja, donde se celebrarán las sesiones del Congreso, para visitar después de notable e interesante encierro las cuatro provincias gallegas, es preciso prestar atención y ayuda a los organizadores de este certamen científico, llamado a tener hondos y favorables repercusiones.

## Se utilizarán superfortalezas en Norteamérica para el estudio de la energía atómica

La Comisión de control tendrá poderes dictatoriales

WASHINGTON, 11.—La Sociedad Geográfica Nacional anuncia que tiene en proyecto una serie de vuelos entre Washington y El Ecuador para estudiar los rayos cósmicos. El presidente de la comisión de investigaciones de dicha entidad, Dr. Briggs, ha expresado la esperanza de que estos estudios contribuyan al desarrollo de los conocimientos sobre la energía atómica, mientras que el jefe de la 20 fuerza aérea de bombardeo del ejército estadounidense manifiesta que se ayudará a la Sociedad en sus tareas, utilizándose probablemente superfortalezas en esos estudios. Los vuelos, que se harán a alturas de 15.000 a 10.500 metros, se efectuarán en la primavera próxima. —(EFE)

UNA COMISION CON PODERES ESPECIALES

WASHINGTON, 11.—Los miembros de la minoría —8 republicanos y un demócrata— de la comisión de asuntos militares de la Cámara de representantes han declarado, por la Agencia United Press, que el proyecto de ley existente para controlar la energía atómica daría a un organismo gubernamental, la comisión de control de la energía atómica, poderes dictatoriales mayores que ningún otro concedido hasta la fecha, ya que no tendría responsabilidad ni ante el Presidente. —(EFE)

## CARTELERIA

**TEATRO**  
**ROSALIO CASTRO**  
HOY, a las 4, 6, 8 y 10'45  
HORA Y MEDIA DE INTENSA EMOCION CON ESTE FILM ADMIRABLE

## EN TINEBLAS

Todo en esta película es bueno, y acredita a cuantos en él intervinieron.

**RONALD COLMAN, WALTER HUSTON**  
**IDA LUPINO, MURIEL ANGELUS**

**KIOSCO - HOY**  
ALTO: 4, 6, 8 y 10'45  
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30  
SENSACIONAL PRIMER REESTRENO

**Vinieron las lluvias**  
(En español) Tyrone Power, Mirna Loy y George Brent

## NOTICIARIO

**NUEVA DIRECTIVA DE LA HERMANDAD DE SAN JUAN EVANGELISTA**  
En el día de ayer fué constituida la nueva mesa Directiva de la Hermandad de San Juan Evangelista, que ha de dirigir en el presente curso, las actividades de esta juvenil organización coruñesa.

Tomaron posesión de sus cargos, después de breves palabras del Hermano Mayor, nombrado anteriormente por la Jerarquía, con arreglo a los Estatutos, los nuevos directivos, todos ellos hermanos fundadores y estructuradores de la Hermandad en sus primeros balbuceos.

## GARCYBARRA

Garantiza las Estilográficas que vende TALLER DE REPARACIONES

La nueva mesa Directiva quedó constituida de la siguiente forma: Hermano Mayor, Luis López Mosteiro; Vicepresidente, Luis Iglesias de Souza; Secretario, Javier Vilas Durán; Tesorero, Ramón López Mosteiro; Delegado de Piedad y Organización, Juan Medín Barral.

Brevemente se examinarán las directrices a seguir inmediatamente para que los fines de la Hermandad sean conseguidos en La Coruña, aportándose magníficas ideas y adoptando importantes acuerdos, que garantizarán ya de antemano el éxito de sus actividades.

**BODA**  
Hoy a las cinco y media de la tarde se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás la boda de la encantadora señorita Esther María Pereira Ruiz, hija del que fué prestigioso empresario del Teatro Rosalía Castro, don Gumersindo Pereira, con don Angel Pardavilla Rodríguez.

A la destacada ceremonia están invitadas muy distinguidas personas.

**EL PUERTO**  
Ayer entraron en nuestro puerto los buques siguientes: "Amador", procedente de Gijón, con carbón; "Begoña", de El Ferrol del Caudillo, en lastre; "Cabo Cervera", de Gijón, con carga general; "Cabo Touriñana", de Villagarcía, con carga general también.

Salió para El Barquero, en lastre, el "Amador".

Se esperan: "Cabo Huertas", de Villagarcía, con carga general; "Ferrosta", de Santander, con petróleo.

**SUCESOS**  
**Heridas casualmente.**—La niña de trece años Mercedes Bonino Cabeza, que vive en Adelaida Muro número 16, bajo, en un accidente casual sufrió una herida lacerada, de carácter leve en la región parietal izquierda.

También en accidente casual resultó herido José Torreiro Muñío, de 52 años; vecino de la calle de Luis Cadorso número 6. Tiene heridas por avulsión con pérdida de piel y tejido celular subcutáneo en los pulpejos de los dedos índice, medio y anular de la mano izquierda.

Ambos heridos fueron asistidos en la Casa de Socorro del Hospital.

## Barcelona tiene un censo de 274.000 electores

La capital está repartida en diez distritos y 940 secciones

BARCELONA, 11.—Esta mañana se ha reunido la junta municipal del censo electoral, que examinó las reclamaciones presentadas por los vecinos cabezas de familia con respecto a su inclusión en las listas electorales. Han sido presentadas ante la expresada junta 3.200 reclamaciones, que, debidamente informadas, pasarán a la junta provincial del censo para su resolución definitiva. Durante el plazo de exposición al público, de las listas, han sido consultadas por unas 70.000 personas, aproximadamente el 25 por 100 del censo. El censo de Barcelona, capital, consta de 274.672 votantes, divididos en 50.824 mujeres y 213.851 varones, y repartido en un total de 940 secciones electorales en los diez distritos de que consta la ciudad. —(CIFRA)

## Ejecutado por haber arrojado un bomba en el mercado de Saigón

SAIGON, 11.—Ha sido ejecutado un tal Nguyen Wan Koang, sentenciado a muerte por un consejo de guerra por haber arrojado en la plaza del mercado de Saigón una bomba de mano, que hirió a una mujer. —(EFE)

## CALEFACCION

se ofrece técnico, total conocimiento del negocio. Escribid a esta Administración.

## En Jerez se celebró una corrida homenaje a D. Álvaro Domecq, al que le fue impuesta la Gran Cruz de Beneficencia

JEREZ DE LA FRONTERA, 11.—Con lleno absoluto y presidido por diversas señorías, y con asistencia del Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, se celebró el festival taurino homenaje al rejoneador jerezano don Álvaro Domecq.

El ganado de Pérez Tabernero, Villamaría y Murube, dió buen juego. El festival ha merecido los aplausos del público.

Primer.—Da Veiga rejonea a su toro con maestría, clavando dos rejones que fueron calurosamente aplaudidos. Cede las banderillas a Domecq y ambos juguetean con el toro, colocándole varios pares. Después de un rejón de muerte, Simao, pie a tierra, realiza brillante faena y acaba con el toro con brevedad. Ovación, oreja y rabo.

Segundo.—Ortega realiza buena faena de capa y tras breve muleteo acaba de una estocada. (Ovación y oreja).

Tercero.—Bienvenida torea con elegancia; banderilla muy bien y realiza una adornada faena de muleta. Lmata pronto. (Ovación, oreja y vuelta).

Cuarto.—Juanito Beimonte torea bien de capa y es aplaudidísimo con la muleta.

Quinto.—Alvaro Domecq es recibido con una gran ovación. Juguetea con el toro y clava dos rejones que entusiasman a la concurrencia. Cede las banderillas y ofrece un par a Simao da Veiga, quien lo coloca superiormente. El público ovaciona a ambos. Domecq deja un par de las cortas en todo lo alto (gran entusiasmo). Un rejón de muerte. Pie a tierra realiza una admirable faena adornada y acaba bien con el bicho. (Gran ovación, oreja, rabo y pata).

Seguidamente, en el centro del ruedo, el Gobernador civil, acompañado de las autoridades locales, impone a Domecq la Gran Cruz de Beneficencia, que le otorgó el Caudillo. El momento es de gran emoción y el público, puesto en pie, tributa a Domecq una clamorosa ovación. En hombros de varios entusiasmados es paseado por el anillo, recogiendo el homenaje de sus paisanos.

Sexto.—Arzuza torea bien de capa. Con la muleta hace una faena grandiosa, que se jalea Da unos arzones superiores. Mata bien y se le conceden las orejas, el rabo y la pata. Oye una enorme ovación).

Séptimo.—Pedro Domecq lancea bien y con la muleta el público corea la faena. Mata admirablemente y se le conceden las dos orejas. La concurrencia de aficionados a este homenaje ha sido enorme ya que han venido personas de varias capitales. —(CIFRA)

## Curro Caro, Pericás y Valencia III hicieron buenas faenas en Barcelona

BARCELONA, 11.—Después de tres suspensiones por la lluvia se ha celebrado por fin la anunciada corrida de toros, en la Plaza de las Arenas, en la que Curro Caro, Jaime Pericás y Valencia III han lidiado dos toros de D. José Ignacio Vázquez, dos de don Manuel González y dos de don José Escobar.

Primer.—De Vázquez. Bravo, Curro es ovacionado en sus lances de capa. Brinda al público y sentado en el estribo da dos pases por alto y otros dos de rodillas que se ovacionan. Sigue con derechazos, molinetes superiores que se jalean, estatueros, y siempre muy artístico, para dos pinchazos hondos, media y un certero descabello. Ovación, vuelta y salida.

Segundo.—De González. Bravucón. Pericás se gana una ovación al veroniquiar. Con la muleta da tres pases ayudados por alto y quieto. Cuatro naturales. Sigue con derechazos, molinetes, nueva serie de naturales y rodillazos entre cuernos, que se ovacionan, para dos pinchazos, una entera y descabello al segundo intento. Palmas.

Tercero. De González. Mansote. Valencia lo recoge con unos lances cerados. Comienza con una faena de dominio, cogiéndolo y aguantando mucho. Intercala varios molinetes y descabello al segundo intento. Palmas.

Camisería Últimas Novedades

# Casa Izquierdo

San Andrés, 13 La Coruña

## ¿Quiere usted ganar cuatro durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

### N'A FEIRA



Paseaban pol-a carreiteira, despois d'acabar-se a feira, dous rapaces moi historidos, d'ises que non quitan os leguis nin pra dormir.

De pronto apareceu por ali Mariquiña, que ten sona de rica e de goapa.

Un dos mozos, mais feo y engrunado que un carrizo mollado, dixolle o pasar.

—Ei vai lo chica mais joapa que hay en la tierra.

### CASIMIRO

Ela, sin apurarse, volven a cabeza e con sona e malicia, responduelle:

—Gracias; moito sin lo non poder decirche outro tanto.

### GRAMATICA

Sei de boa tinta, que onte falaron pol-os cordos n' unha reunión d'os "forzas vivas" d'o deporte coruñés. Un d' eles decía:

—Tedes que reconecer unha cousa. O que lle pasa a-o Deportivo e gramática parada. Porque todos son casos. A xente acusa, fala, e non d'a diñeiro, e estos son casos "acusativos". "hablativos", pero non "activos". D'os xogadores... "puntos suspensivos". O centro dianteiro e unha "interrogante", claro que hay alguns

que son "admiración". A xente, n'os partidos, berra "adjetivos calificativos" e alguns aínda diñ "nombres propios". Os directivos teñen moita "prosodia" e non nar un partido e un "artículo" de liño, e un a eles, e un verbo: "tempo perdido". Os probes socios, eso si... —Eso si que non e



gramática parada, interrumpe un. Eso e aritmética. Os socios sonche "números primos". VIRUTA.

## Los productores de Prensa, a la cabeza de los beneficiados por seguros de carácter social

### La Mutualidad del Sindicato del Papel.-Jubilaciones y pensiones.-Los periodistas.-Una vieja aspiración convertida en realidad

Encajada en el Sindicato Nacional de Papel, Prensa y Artes Gráficas, viene funcionando hace algún tiempo la Mutualidad del mismo nombre, que asume la misión asistencial para los productores de la Prensa, aparte de los restantes de las industrias diversas que se integran en aquel Organismo Sindical, como talleres de imprenta, administraciones, editoriales, fábricas papeleras y otras. Para la constitución de esta entidad filial, las Empresas han prestado su entusiástico apoyo, y en lo que se refiere concretamente a los que trabajan en la Prensa española, es reciente el acuerdo que da un gran impulso a la especial asistencia que la Mutualidad ha de dedicarle. Se han hecho ya los oportunos estudios para establecer los subsidios, que serán de cinco clases: invalidez, vejez, viudedad, orfandad y la entrega de una cantidad al fallecimiento del beneficiario. Las cuantías en todos estos seguros y pensiones son más elevadas que las corrientes en otros oficios. Puede decirse que, por la cooperación de las Empresas periodísticas y el perfecto sistema mutualista que se implanta, los empleados y obreros de Prensa tendrán unos beneficios —ellos en vida, o sus familiares, después— superiores a todo lo vigente. Las pensiones son del cincuenta por ciento de los últimos sueldos o jornales percibidos. Las de viudedad y orfandad representarán también porcentajes más altos de los que suelen regir. El capítulo de más importancia económica en la distribución es el de pensiones de vejez, que se comenzarán a percibir a los sesenta y cinco años, siempre que el productor mutualista lleve quince años de trabajo profesional. Hasta hace muy poco tiempo, los trabajadores manuales no tenían estas asistencias. Todavía no las tienen en muchas ramas de actividad laboral. Es significativo y satisfactorio que en el camino emprendido para que la legislación social y protectora de España se desarrolle y llegue —como ya está llegando— a las posiciones más avanzadas del mundo, sea la esfera de la Prensa la que figure en un lugar más de vanguardia.

se constituyó el año 1944 en una asamblea celebrada en Zaragoza. Las mismas fuentes de nutrición económica recientemente acordadas para los empleados administrativos y obreros de los periódicos serán las que han de servir para financiar a obra mutualista de los redactores. El organismo que se creó, federado es una sola organización a las Asociaciones de la Prensa, ha sido encargado de dirigir el régimen de las pensiones y los subsidios de diversa índole. Todo ello, naturalmente —y así se estableció en la referida asamblea el año pasado—, con absoluta independencia de las funciones asistenciales que realizan las propias Asociaciones en cada provincia y los Montepíos anexos que existen en muchas de ellas. Esto es, que el periodista puede pertenecer simultáneamente al Montepío de su propia Asociación y al de carácter general y nacional que se crea ahora. Y los beneficios se recibirán duplicados por las organizaciones compatibles. La Federación ha confeccionado ya un censo completo de los periodistas de toda España. Como requisito único para estar en la nueva Mutualidad de Seguros, se exige el pertenecer a una Asociación de la Prensa. Los dos millones —cifra aproximada— de profesionales que trabajan actualmente o están en situación pasiva, pero con derechos contrados, quedan automáticamente incluidos en la nueva organización, que, como la de los empleados y obreros, atenderá a los subsidios de vejez, de incapacidad física, las pensiones de viudedad y orfandad y los seguros de fallecimiento.

Por lo que respecta a los periodistas no los incluye en sus censos y distribuciones, porque esta función la va a realizar la Federación Nacional de Asociaciones de la Prensa, que

Dentro del mes de noviembre se reunirá en Madrid el Consejo Directivo de la Federación de Asociaciones de la Prensa, que dispondrá a articulación de estos nuevos servicios. Lo importante, como hecho sintomático que merece subrayarse, es que por primera vez los periodistas españoles van a tener jubilaciones y que, sus deudos disfrutarán pensiones. Se alaja la negra pesadilla de la miseria en los hogares de los que, dedicados en su tarea profesional a cimentar familias y elevar gentes, ven llegar a vejez con el pavoroso problema de as privaciones y tenían que pensar, igualmente aterrados, que a su muerte solo quedaría en el seno de sus familias el recuerdo de una posición más holgada, pero ningún recurso de subsistencia. Se habló antes de ahora muchísimas veces de jubilaciones para los periodistas ancianos o incapacitados. Se llegó a presentar en las Cortes un proyecto. Todo se fue malogrando, y las iniciativas se frustraban. Ahora es distinto. La organización que se ha montado y la base de los recursos que han de nutrir este servicio aseguran la continuidad y el volumen de la asistencia. La aspiración de tantos años se convierte en realidad. Al destacar con la satisfacción explicable la obra que ha llevado a cabo el Sindicato y su jefe, don Francisco Guillén Salaya, entusiasta impulsor de la idea, le queremos señalar con gratitud la generosa actitud de las Empresas, gracias a las que el proyecto se puede desarrollar eficazmente y con plenas garantías de permanencia.

**Doctor García Sancho**  
Medicina general. Enfermedades de piel. Venéreo y Sífilis. Diarrea.  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7  
San Andrés (La Espuma) Tel. 2734

# LOS DEPORTES

## Bienzobas fué ayer objeto de un cariñoso homenaje por parte de la afición coruñesa

### En el partido jugado contra una selección gallega, el Deportivo venció por seis a uno La línea delantera de la promoción de 1941 marcó cuatro goles

Toda la afición de La Coruña y gran parte de la de toda Galicia se sumó al homenaje que ayer se rindió a Cuqui Bienzobas en el Estadio Municipal. En

este acto se puso de manifiesto cuánto es el afecto que se siente en nuestra ciudad por el buen jugador y aun mejor deportivista—que ya es decir—que es el medio centro del primer equipo coruñés.

### El Ferrol vence al Celta por 6-2

#### Los dos equipos jugaron con muchos reservas

EL FERROL DEL CAUDILLO, 11.—A las cuatro de la tarde y en el campo del Infernito comenzó el anunciado partido amistoso entre el Ferrol y el Celta de Vigo. El resultado fué de 6-2 favorable al conjunto local.

Los equipos alinearon así: Ferrol: Moreno; Cuadra, Elzaguirre; Santamaría, Fontenla, Malet; Tino, Barón, Carbonell, Porta y Landeta.

Celta: Marzá; Tito, Moncho; Santoro, Trujillo, Sabina; Venancio, Muruga, Madero, Bermejo y Chantada.

El encuentro transcurrió con dominio casi continuo de los jugadores locales. A los catorce minutos del primer tiempo, Porta consiguió el primer gol del Ferrol. Dos minutos más tarde, el mismo jugador, al remate de magnífico cabezazo un centro de Tino, marcó por segunda vez. A los veinte minutos, y en pleno dominio de los ferrolanos, Porta volvió a marcar por tercera vez en vistosa jugada personal. Barón obtuvo el cuarto, rematando un centro de Landeta. Cinco minutos antes de finalizar este tiempo, Tino logró el quinto tanto ferrolano. El Celta, en las postrimerías de la primera parte, marcó un gol por mediación de Bermejo.

Después del descanso, el partido fué más nivelado. Bermejo volvió a marcar para el Celta y Carbonell consiguió el sexto y último tanto del conjunto local.

El Celta, a pesar de que estuvo casi siempre dominado, causó muy buena impresión.

Arbitró muy bien el colegiado ferrolano Andrés Fernández.

Desde que Bienzobas pertenece al Deportivo ha puesto en todas sus actuaciones cuanto sabe y puede, sin la menor reserva, y esto, unido a la proverbial bondad de Cuqui, le ha hecho acaparar las simpatías de los aficionados coruñeses. Ni la mala jugada que le hizo el tiempo impidió que el público acudiera en gran número a aplaudirle, y nuestro medio centro correspondió, emocionado, a las reiteradas demostraciones de cariño de que fué objeto.

El Ayuntamiento coruñés, respondiendo perfectamente al deseo de todos, cedió al homenajeado el Estadio desinteresadamente, así como todos los servicios del mismo, y adquirió, además, cincuenta entradas; los mejores equipos gallegos cedieron sus primeras figuras; los compañeros de equipo de Bienzobas se multiplicaron por colocar personalmente centenares de localidades, cosa para la que, en verdad, no encontraron obstáculo alguno; los clubs modestos hicieron también su obsequio al que tan buen ejemplo representa para todo futbolista, y también el antiguo presidente del Deportivo, señor Ruenes, envió su obsequio a Cuqui, a quien un hijo de aquél hizo entrega del presente. Y, no hay que decirlo, el Club a que pertenece Bienzobas también hizo la correspondiente aportación al homenaje, que resultó un completo éxito en todos los aspectos.

#### UN PARTIDO INTERESANTE

Y lo fué en todos los aspectos, porque también como juego resultó entretenido. Sobre todo, la afición saboreó una tarde de fútbol bueno, como hacía mucho tiempo que no se le ofrecía. Este fútbol bueno estuvo principalmente a cargo de aquellas figuras que algunos dicen que fueron, pero que son todavía. La línea de la promoción—Brejío, Guimeráns, Elícegui, Chacho, Chao—marcó cuatro espléndidos goles y bordó avances perfectos, no sólo preciosistas, sino profundos y peligrosos. ¿Han pasado los años por Elícegui? Ayer le vimos una de sus mejores actuaciones que haya tenido siempre. No ya en el remate de cabeza, tan espléndido como siempre, sino que manejó los pies a la perfección, para

entregar balones, y para internarse y tirar a gol. El tercero y cuarto gol, hechos por él en menos de tres minutos, puso de relieve que no ha perdido las facultades en ninguna de sus modalidades peculiares: uno, la internada y el tiro seco y cruzado sin precipitarse ni vacilar; otro, de un remate de cabeza imponente y duro, como los mejores que haya marcado.

Al lado de Elícegui, Chacho, que jugó los dos tiempos muy bien, resistiendo perfectamente el tren rápido de su delantera, dirigida por él con su maestría de siempre. No marcó ningún tanto, pero hizo entregas que lo valieron o los dió hechos, como el pase a Chao, a quien puso el gol en los pies.

Brejío no desmereció junto a sus antiguos compañeros, y Guimeráns lo hizo mucho mejor que en los demás partidos que le hemos visto esta temporada. Chao fué el jugador de clase de siempre, y con ello está dicho que su actuación fué magnífica.

También de Bienzobas se puede decir que fué el de siempre, pasando y cortando con seguridad y acierto. Reboreado es otro que parece que ya ganando con el tiempo, y Molaza mejoró igualmente actuaciones pasadas. Atrás, Acuña, Ponte y Portugués, se bastaron para mantener a raya a los seleccionados. Ponte tuvo la desgracia de ser el autor involuntario del único tanto que encajó Acuña.

De los que jugaron la primera parte, Otero nos pareció una realidad muy digna de tenerse en cuenta. Con la cabeza es una amenaza constante para el portero contrario, porque remata duro y con estilo espléndido. Si llega a manejar bien la pierna derecha, será un delantero centro completísimo. Carlitos, sin excederse, estuvo bien y marcó un tanto con habilidad.

Del conjunto seleccionado, nos gustaron mucho Fuentes, Alonso y Roig. El medio centro céltico se recupera rápidamente y es ya el excelente jugador de temporadas anteriores. Alonso es otro medio de calidad indiscutible, que justifica la buena campaña que lleva realizada en el Ferrol. Roig, es el extremo rápido y seguro que tan bien conocemos. Santín tuvo buenas intervenciones y otras inocentes; así, detuvo tiros durísimos y dejó entrar balones que pudo cortar sin gran esfuerzo. Como a Chano apenas le vimos, omitimos todo juleco por ahora. Una cosa tuvieron todos, y es que salieron a jugar cuanto pudieran, y ello hizo que el encuentro tuviese momentos de juego brillante, con lo que el público, además de haber cumplido lo que

(Continúa en la siguiente plana)

## TOROS

### (CONTINUACION DE SEGUNDA)

otros adornos que se jalean, para media buena. (Ovación).

Quarto.—De Escobar. Bravo. De salida lo cambia de rodillas Curro Caro. De pie verolequea artísticamente y es ovacionado. Con la muleta Curro Caro da varios pases de rodillas, otros varios de pie, ayudados por alto con los pies quietos. Sigue muy reposado, toreando por alto, para una estocada, media, un pinchazo y descabello al primer intento. Muchos aplausos.

Quinto.—De Vázquez. Mansurrón. Parleás torea de capa y da varios pases ayudados y por alto. Ovación. Sólo en el centro del ruedo le trastea el mallorquín con eficacia y valentía, adornándose con tocaduras de pitón. Tres pinchazos y una eslocada. Aplausos.

Sexto.—De Escobar. Manso. Se aplauden unos buenos lances de Valencia que encuentra un buey reparado de la vista, al que muletea con inteligencia desde cerca, para una gran estocada. Es despedido con grandes aplausos.—(GIFRA)



BIENZOBAS



ELICEGUI

PARA ESTILOGRAFICAS GARCYBARRA TALLER DE REPARACIONES

## LA LIGA VIII jornada

### RESULTADOS DE LA TERCERA DIVISION

Grupo primero  
Betanzos C. F., 1; Berbés C. F. 0-3  
Lemos C. F., 1; G. Lucense, 1.  
Santiago C. F., 7; Club Galicia, 2.  
Pontevedra 0; U. D. Orensana 1.  
Turista 2; D. Ponferradina, 2.

	J.	G.	E.	P.	F.	G.	F.
Pontevedra	9	6	1	2	29	13	13
Orensana	9	6	1	2	25	13	13
Ponferradina	9	6	1	2	21	11	13
Berbés	9	5	1	3	30	15	15
Betanzos	9	4	1	4	14	15	9
Lemos	9	3	2	4	13	21	8
Lucense	9	3	1	5	17	26	7
Santiago	9	2	2	5	14	24	6
Turista	9	2	2	5	14	24	6
Galicia	9	2	0	7	12	27	4

## Partidos del próximo domingo

PRIMERA DIVISION  
Español-Madrid.  
Alcayano-Gijón.  
A. Aviación-Sovilla.  
A. Bilbao-Castellón.  
Valencia-Celta.  
Murcia-Hércules.  
Oviedo-Barcelona.

SEGUNDA DIVISION  
Córdoba-Deportivo.  
Zaragoza-Real Sociedad.  
Ferrol-Xerez.  
Santander-Sabadell.  
Betis-Mallorca.  
Tarragona-Salamanca.  
Celta-Granada.

TERCERA DIVISION  
Primer grupo  
Pontevedra-Turista (2-2).  
Santiago-Orensana (1-3).  
Lemos-Galicia (0-5).  
Betanzos-Lucense (4-0).  
Berbés-Ponferradina (3-4).  
Entre paréntesis los resultados de la primera vuelta.

## En partido homenaje a Gorostiza el Valencia venció al Barcelona (3-0)

VALENCIA 11.—El Valencia ha vencido por tres tantos a cero al Barcelona en el partido homenaje a Gorostiza. El campo registró casi un lleno. Gorostiza, que salió cojeando por su reciente lesión en Alicante, es acogido con una gran ovación; le acompañan los capitanes de los equipos y los antiguos internacionales, entrenadores de los dos equipos condescendiente, Cubells y Samitier, haciendo los saques de esquina los dos hijos de Gorostiza.

Las alineaciones de los equipos son: Valencia: Elzaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Ortúzar, Monzo, Asensi, Luján, Amadeo, Mundo, Igoa y Lecue. En la segunda parte Saenz sustituye a Alvaro. Menarque a Ortúzar y Asensi y Lecue permutan sus puestos. Barcelona: Velasco; Elias, Curta; Calvo, Sans, Gonzalvo II; Tito, Morera, Martín, Gonzalvo III y Bravo. En la segunda parte Graña sustituye a Calvet, Vaile a Tito y Seguer a Morera.

El partido ha sido entretenido y si hubiera sido de Liga hubiera tenido momentos de gran emoción. Ha sido algo desigual en desniveles en el juego; al lado de grandes jugadas ha habido fallos absurdos. Los primeros momentos son de dominio del Valencia.

A los 25 minutos, en un centro de Luján, Mundo cede el balón a Igoa y éste lo incrusta en la red, logrando el primer tanto. Hay una parada inverosímil de Elzaguirre a un tiro fantástico a dos metros de Morera.

En la segunda parte se alinean los equipos ante la tribuna y sale otra vez Gorostiza al que se hace entrega de varios regalos.

Nada más empezar la segunda parte.

### TRABAJADORES PADRES DE FAMILIA NUMEROSA.

Presentad el carnet que os acredita como tal en la Delegación del Instituto Nacional de Previsión, bien directamente o por medio de vuestro patrono y así disfrutaréis del aumento del diez o el veinte por ciento en la cuantía del Subsidio Familiar que venís percibiendo.

te en un centro de Valle sale Pío en falso, rematando Martín de cabeza y dando la pelota en el larguero. Vuelve a rematar Seguer también de cabeza con idéntico resultado y al tercer remate salta Saenz cuando iba a ser tanto. Un último remate de Sans lo para Pío. Se retira Gonzalvo III y sale en su lugar Morera. A los dos minutos, Igoa dribla a varios jugadores y pasa a Mundo, éste la deja a Amadeo que remata el tanto. A los 23 minutos, en un centro de Asensi Mundo quiere rematar, intercepta la defensa catalana pero Amadeo, que viene lanzado remata el tercer tanto.

El partido termina con una gran parada de Velasco a un tiro de Igoa. Ha arbitrado el partido el señor Tamarit.—(ALFIL).

## La eficacia de las aguas medicinales de un famoso Balneario

Dos casos de curación rápida y total que han tenido lugar recientemente en el famoso Balneario de Sosas, en Verín (Orense), ponen de manifiesto la excelencia de sus aguas para el tratamiento de las enfermedades del riñón, bígado y vías urinarias.

Dña Josefa Martínez Fernández, de 48 años, casada, natural y vecina de Teijeiro (La Coruña), fué diagnosticada de litiasis renal por el Dr. Fernández, de La Coruña, y, confirmada la existencia de cálculos por radiografía del Dr. Bescansa, fué sometida a tratamiento hidromineral por el médico director del Balneario. A los 4 y 6 días, respectivamente, de haber comenzado el tratamiento, la enferma expulsó dos cálculos de gran tamaño, quedando completamente curada, y en agradecimiento a las Aguas de Sosas, que tanto bien le hicieron, quiere que se haga pública su curación por el provecho que su conocimiento pueda traer a otros enfermos.

El otro caso es el del niño Inocencio Fincas Prieto, de cuatro años, natural de Paramontanos de Tabara (Zamora).

Después de un proceso febril, el niño es diagnosticado de litiasis renal; por radiografía se le aprecian cálculos abundantes en la vejiga, proponiéndose la intervención quirúrgica, que la madre rechaza por la corta edad del niño. Se vale de la sonda para poder orinar, pasando medio año de dolores y molestias. Por consejo de un agüista viene a Sosas, de donde marcha completamente curado a los quince días de tratamiento hidromineral.

Los padres del niño, don Pío Fincas y doña Abenía Prieto, quieren también hacer público su agradecimiento a las maravillosas AGUAS DE SOSAS por el bien que prestan a la humanidad doliente.

La llegada constante de enfermos al Balneario de Sosas es la mejor prueba del indiscutible valor de sus aguas medicinales, que tampoco tienen rival como excelente agua de mesa.

CEREA RHIN  
GRAN RESERVA  
1920  
FEDERICO PATERNINA  
OLLAURI  
RIOJA ALTA  
TINTO GRAN RESERVA  
1920  
MUY AÑEJO

# TERCERA DIVISION

**Empalaron Turista-Ponferradina (2-2) / Lemos-Lucense (1-1).-El Santiago venció al Galicia por 7-2 y la Orensana ganó en Pontevedra por 1-0**  
**El Teucro, derrotado por el Juvenil**

**U. D. ORENSANA, 1**  
**PONTEVEDRA, 0**

**PONTEVEDRA, 11.**—En Pasarón se jugó esta tarde el encuentro Pontevedra-Orensana, venciendo este último por un tanto a cero. El partido se desarrolló con mucho entusiasmo por parte de los dos equipos, y fué seguido con enorme interés por el numeroso público que lo presenció. De Orense vinieron muchos aficionados y directivos del Club. Se inició el juego con dominio local, interiniendo con acierto el portero orensano, que desvió a corner un tiro peligroso. El juego es muy movido, sucediéndose los avances contra una y otra puerta.

A los 20 minutos, un doble fallo de Bollitas y Jaime, lo aprovecha el delantero centro orensano, que de un tiro cruzado marca el único tanto. El Pontevedra dominó durante el resto del partido, hasta el punto de que sacó 13 corners, por tres los orensanos, pero éstos se mostraron ineficaces en el disparo.

A las órdenes del colegiado castellano señor San José, los equipos formaron:

**ORENSANA:** Pita; Brage, Cabo; Macías, Hermoso, Herodes; Chuco, Gallart, Conde, Ero y Meler.

**PONTEVEDRA:** Castellanos; Jaime, Rey; Ernesto, Manolé, Bollitas; Portas, Moro, Español, Besada y Gallo. Los pontevedreses llevaban brazalete negro por el fallecimiento del ex directivo don Lorenzo P. Torres.

Del Orensana destacó el trío defensivo. El Pontevedra jugó un buen encuentro y no mereció perder.

## LA GIMNASTICA LUCENSE LOGRO UN EMPATE EN MONFORTE

**MONFORTE, 11.**—La Gimnástica Lucense ha conseguido arrasar un punto en su partido de hoy contra el Lemos. La delantera local no supo sacar provecho del dominio que ejerció en la primera parte, y los forasteros consiguieron en el segundo tiempo nivelar la lucha, mostrándose con más feo que los de casa. Merecieron los lucenses este empate a un tanto, porque jugaron con notable entusiasmo y superior aprovechando las escasas ocasiones que les dejó la defensa local. La delantera del Lemos, aunque avanzó con facilidad, no tuvo acierto en el tiro, y además estuvo premiosa para resolver los avances que llevaron los extremos. El Lugo jugó con tesón y codicia en todo el partido, manteniendo en la primera parte una cerrada defensa, para lanzarse al ataque en la continuación.

## TURISTA Y PONFERRADINA EMPATARON A DOS

**VIGO, 11.**—En el campo de Barreiros, ante escaso público por el mal tiempo, se celebró el encuentro de tercera división Turista-Ponferradina, que resultó muy disputado.

A las órdenes del colegiado del Centro, señor Alvarez Corriols, los equipos alinearon: **TURISTA:** Agustín; Besada, Rivas; García, Tito, Venancio; Tomás, Lolo, Juan, Mañana, Romero. **PONFERRADINA:** Emiliano; Del Pino, Milicho; Adolfo, Chino, Abundio; Puente, Canario, Rada, Barrios, Quintana.

Marcó primero el Ponferradina, por medio de Canario, y poco después empató el Turista por tiro de Tomás. Barrios marca un nuevo tanto para los de Ponferrada, y antes de llegar al descanso, Juan obtiene el empate a dos tantos, que había de ser definitivo. En la segunda parte, el Turista dominó mucho, pero no consiguió que funcionara de nuevo el marcador, terminando el partido con la igualada a dos tantos.

## BETANZOS, 1; BERBES, 0

**BETANZOS, 11.**—A las órdenes del señor Couso, que hizo un buen arbitraje, los equipos alinearon:

**Betanzos:** Enrique; Paco, Dapico; Lagoa, Mujica, Silveira; Valiño, Barreiro, Locos, Queco y Marcos.

**Berbes:** Mihucho; Cabeira, Pica; Gaito, Moncho, Puerto; Cadillo, Carles, Ventura, Iglesias y Eloy. Sale el Betanzos y Barreiro realiza una internada que termina en tiro muy fuerte, bien detenido por Mihucho. Enrique interviene muy bien para detener un tiro de Eloy. Se juega a fuerte tren, con rápidos avances de una y otra delantera. A los 32 minutos, en una buena combinación de la delantera brigantina, la corona antes con un espléndido tiro que bate a Mihucho y obtiene el único tanto de la tarde. El meta forastero realiza una buena parada a un golpe franco sacado por Silveira.

Comienza la segunda parte con dominio del Betanzos lanzando Queco un tiro que sale fuera rozando el palo; otro disparo de Locos lo interrumpe Mihucho; una combinación entre Valiño y Barreiro, termina con tiro de éste y parada del portero adversario. Marcos falla un remate con el portero baido, y después hace lo propio el mismo jugador. Domina el Berbes, pero la pareja Paco-Dapico contiene todos los intentos. Eloy empalma un fuerte tiro, bien defendido por Enrique. Se lesionan Dapico y

Marcos, y el Betanzos termina el partido con nueve jugadores, no obstante lo cual vuelve a dominar. Queco saca una falta, y cuando el balón traspasa el marco vigués, el árbitro señala el final del partido, que concluyó con el resultado de 1-0.

En el Betanzos fallaron los extremos. Paco fué el mejor de los 22. Por el Berbes destacó el trío defensivo, Cadillo y Eloy.

## SANTIAGO, 7; GALICIA, 2

**SANTIAGO, 11.**—En el campo municipal de Santa Isabel, con mal tiempo, se jugó esta tarde el encuentro de Liga, Santiago-Galicia de El Ferrol.

Lo que más agradó al aficionado santiagués, es que el ataque se mostró más expedito para el disparo. Sieta goles acreditan esta resurrección del equipo local, que con esta victoria de hoy deja el último puesto de la clasificación, para cederlo al vencido.

El partido que comenzó con algunas vacilaciones y ataques alternos, se inclinó, mediada la primera parte, francamente hacia el Santiago, que se apuntó una cumplida victoria merced a la decisión de los atacantes, todos los cuales se emplearon con gran entusiasmo.

## TRIUNFO DEL JUVENIL SOBRE EL TEUCRO, EN PONTEVEDRA

**PONTEVEDRA, 11.**—Por la mañana se jugó en Pasarón el partido de primera regional S. D. Teucro-Deportivo Juvenil, de La Coruña. El encuentro estuvo muy bien jugado por el once coruñés, que obtuvo una merecida victoria por dos a cero.

El primer tiempo terminó con empate a cero. En la segunda parte, el juego se animó mucho, algunas veces con exceso, lo que dió lugar a intervenciones del árbitro, que al comenzar este tiempo expulsó a Nogueira, medio centro del Juvenil. A la media hora, Calvete, en forma imparable, obtiene el primer gol para su equipo, y tres minutos más tarde, el mismo jugador lograba el segundo. Otero, del Teucro, es expulsado por agredir a un contrario.

El equipo coruñés fué aplaudido y causó excelente impresión, destacando Calvete, Maristany y Carrillo. El Teucro denotó baja forma, si bien jugó con mucho entusiasmo. Destacaron los hermanos Pou, Corino y Tito.

A las órdenes del señor Gonzalo, formaron así los equipos: **JUVENIL:** Floreal; Castillo, Lema; Maristany, Nogueira, Bayo; Belchite, Calvete, Carrillo, Díaz y Agustín. **TEUCRO:** Dios; Tito, Cavada; La Riva, Corino, Otero; Vázquez, Paul, Pascual; Robi H y Vidal.

## Partidos amistosos

**CORDOBA, 2.—MADRID, 4**

**CORDOBA, 11.**—En el Estadio de El Arcángel, se ha celebrado un partido amistoso entre el Club Deportivo Córdoba y el Real Madrid, disputándose una copa donada por la entidad deportiva Goez. El partido terminó con la victoria del Madrid por cuatro tantos a dos.

Marcaron los tantos por el Madrid, Pruden, Páez, Roig y Canals. Por el Córdoba, Del Pino, 2.

## EN OVIEDO SE CELEBRA UN PARTIDO HOMENAJE A SIRIO

**OVIEDO, 11.**—Esta tarde, en Buenavista, y con gran entrada, se ha celebrado el homenaje a Sirio Blanco, medio ala del Oviedo. Fueron colocados ramos de flores en los puestos que ocupaban en el Oviedo Galé y Casueco, muertos durante nuestra gloriosa Cruzada. Se enfrentaron después dos equipos de jugadores del Oviedo y Gijón, uno blanco y otro azul. Marcaron, por los blancos, tres goles Cabido y uno Domingo, y por los azules Chano y Pin. Sirio recibió numerosos regalos de los clubs asturianos y el equipo vencedor le entregó la copa que ganó en el partido homenaje. Después Sirio invitó a un vino español a los jugadores de ambos equipos, celebrándose después una fiesta en su honor.—(ALFIL).

# El Ministro de Trabajo inaugura un poblado en Valls de Uxo (Valencia)

**Fué construido por la empresa de una fábrica de calzado para sus obreros**

## Iglesia, clínica, cien casas y grupo escolar

**CASTELLON DE LA PLANA, 11.**—A las once y media de la mañana llegó a la ciudad de Valls de Uxo el Ministro de Trabajo, camarada Girón, procedente de Valencia. Le acompañaban el Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, el general subsecretario del Aire, el jefe del Estado Mayor del Aire en representación del jefe de la tercera región aérea, el director general del Instituto Nacional de la Vivienda, el delegado nacional de Sindicatos de la Pigi, representación del capitán general, el delegado de Hacienda, el presidente de la Diputación provincial, un representante del Gobernador militar, delegado de los servicios de Intendencia, el jefe superior de Policía, alcaide y otras autoridades y jerarquías de Valencia; un avión militar hizo algunas exhibiciones sobre Valls de Uxo.

El objeto de la visita del Ministro, camarada Girón, ha sido presidir los solemnes actos de inauguración y entrega del poblado, construido para sus obreros por una fábrica de calzado allí establecida, al amparo de la Obra del Hogar. En primer lugar se procedió a la bendición e inauguración de una iglesia, colocada bajo la advocación de la Virgen de los Desamparados; en la misa, que fué oficiada por el doctor don Amado Veral, en representación del Obispo, actuó la rondalla de la fábrica de calzado y después el oficiante pronunció una plática. Concluida la ceremonia religiosa, el Ministro de Trabajo, con las restantes autoridades y



Excmo. Sr. D. José Antonio Girón, Ministro de Trabajo

jerarquías, y guiados por el delegado provincial de la Obra del Hogar,

corrió detenidamente el amplio poblado integrado por cien casas independientes, rodeadas de jardín y con todo el confort moderno. El poblado está también dotado de iglesia, clínica, fuentes y grupo escolar. Más tarde, el ministro y sus acompañantes se trasladaron a la gran plaza de servicios de la fábrica, donde intervinieron la rondalla, el orfeón y el grupo gimnástico de la fábrica. El representante de la empresa pronunció un discurso de salutación para el Ministro y las autoridades, jerarquías y personalidades que habían asistido a los actos celebrados.

Acto seguido, el camarada Girón pronunció un discurso. Nos encontramos en Valls de Uxo—dijo—ante una unidad laboral, espóndica, modelo de depurada técnica y trabajo fecundo en la que existe algo más que la unión de las máquinas y el afanoso trajinar de los hombres. Existe una empresa, que no se contenta con cumplir estrictamente las leyes de trabajo, sino que siente nobles ambiciones de superación en llenar nuevas necesidades sociales, pugnadas en este acto de entrega de una clínica, un grupo escolar y unas viviendas que significan, para sus empleados y obreros con los que les unió el destino en común tarea, aumento de optimismo social y bienestar.

Ejemplos como este deben iluminar con la virtud de su luz tantos viejos caminos del mundo económico enteneblidos por la maldad de la ambición. No deben aprender virtud todos los que barridos por convicciones injustas de la vida y de la Patria intentan utilizar armas prohibidas en lucha libre por el interés. Porque, aunque parezca increíble existen todavía hombres que, por vivir alejados de la Ley, no se dan cuenta de que está ya iniciada, y en marcha, la gran etapa de la justicia que ha de barrer de España todas las codicias bastardas de las almas mezquinas.

Solamente bajo los caminos de la justicia pueden vivir la paz cordial y una Patria libre. Se halla fuera de duda la afirmación de que hasta que los elementos del mundo económico se alineen, enclavados en un afán y en una fe que encuadre todas las inquietudes logísticas; hasta que una ley de justicia limpie de amarguras las vidas y de renear las almas, que nadie espere paz ni prosperidad.

Hay que entronizar nuevos sentidos en la estimación de las cuestiones sociales, marcados exclusivamente por su mayor grado de honradez, de laboriosidad, de inteligencia y de patriotismo.

Vibra en el acto de hoy la onda portadora de esa nueva inquietud porque aquí no se inauguran solamente unos edificios, queda inaugurado algo más: una nueva postura de los espíritus. Pero hay más. Esta preocupación patronal por el bienestar de sus trabajadores deshace la gran mentira que enfrenta la unidad económica laboral a oficiales y soldados.

Terminó el Ministro de Trabajo felicitando a la Empresa y alentándola a seguir el alto ejemplo emprendido en favor de sus obreros y de la paz social. El Ministro fué muy aplaudido.

A continuación desfilaron los productores de la fábrica a los cuales se les hizo entrega de las llaves de las casas que les han sido concedidas. Después se efectuó una visita a la clínica, la cual está montada conforme a los últimos adelantos que aconseja la ciencia, y dotada de los instrumentos y detalles necesarios, magníficos por fines para convalecientes y con numerosas y hermosas fuentes entre la foresta. A continuación, el Ministro y sus acompañantes visitaron el depósito de agua, con capacidad para ocho millones de litros, que recibe el líquido por un canal, desde seis kilómetros de distancia, y la eleva a ciento cuarenta metros. Finalmente, se dirigió al Ministerio, a las autoridades y funcionarios, invitados y obreros de la fábrica una espléndida comida, estilo catalán.

Los comensales sumaban cerca de cuatro mil. Ya anocheciendo, el Ministro regresó a Valencia con su séquito. Y fué despedido con grandes aplausos.

De todos los actos celebrados en Valls de Uxo se ha filmado un Noticiero cinematográfico. Se han recibido numerosas felicitaciones, entre ellas una entusiasta y afectuosa del Caudillo.—(CIFRA).

# El partido-homenaje a Bienzobas

(Continuación de la plana anterior)

creía un deber para con Bienzobas, pasó un rato agradable.

## EQUIPOS, ARBITRO Y TANTOS

A las órdenes del señor Fernández Grien los equipos alinearon así:

**DEPORTIVO:** Acuña; Ponte, Portugués; Molaza, Bienzobas, Reboredo; Marquín, Guimeráns, Otero, Carritos y Chao.

**SELECCION GALLEGA:** Antín; Caliche, Ra; Pepiño, Fuentes, Alonso; Retamar, Arcelio, Chano, Chacho y Roig.

Antes de comenzar, hay entrega de regalos a Bienzobas.

Comienza dominando el Deportivo y hay un buen remate de cabeza de Otero, que detiene Santín. A los ocho minutos Chao lanza un centro y Otero, de un espléndido cabezazo, clava el balón en la red. A continuación se registra una peligrosa internada de Roig, que remata fuerte y Acuña desvía a córner con apuros. Buen remate de cabeza de Guimeráns, detenido difícilmente por Santín. A los 16 minutos, Chao saca un córner bastante corto, y Carritos desvía ligeramente la trayectoria de la pelota, con la cabeza, y la manda a la red, obteniendo así el segundo tanto. A los 23 minutos, Acuña sale del marco para cortar un avance de Chano, éste le esquivaba y pasa largo al centro, Retamar coge y cede a Chacho, que tira fuerte, pero hacia fuera del marco, pero el balón tropieza con Ponte que lo desvía a la red, dando así el único tanto a la selección. Anotamos una buena combinación entre Chano, Chacho y Roig, terminada en un fuerte tiro de éste, detenido por Acuña. Con 2-1 termina la primera parte.

Después del descanso la delantera del Deportivo forma como ya hemos dicho más arriba: es decir, la línea de la promoción de 1941. El puesto de Chacho en la selección lo ocupa Fabelro.

A los 16 minutos, se interna Eliecgul, salva a Caliche y se desvía hacia la izquierda, para cruzar un tiro duro, al iniciar Santín la salida, que llega a la red. Tres minutos después de este tanto, consigue el mismo Eliecgul el cuarto gol, al rematar de cabeza espléndidamente un córner sacado por Chao.

Sigue la delantera veterana carbonando, y Eliecgul recoge un pase de Breijo y empalma un tiro durísimo, que sale fuera por poco. Hay una magnífica arrancada de toda la delantera deportivista, pasando el balón de Chacho a Eliecgul, de éste a Guimeráns, de Guimeráns a Chao, con centro de éste y remate duro de Eliecgul, bien parado por Santín. La jugada ha sido brillantísima y se ovaciona largamente.

A los 37 minutos viene el quinto gol, obra de Guimeráns, que lanza un tiro desde lejos; Santín trata de despegar de pufio, pero falla y el balón entra en el marco rozando el larguero. Otro enorme tiro de Eliecgul, desde fuera del área, detenido difícilmente por Santín. A los 41 minutos, tras un avance del ala izquierda deportivista, Chacho y Chao permutan sus puestos; aquí se interna por el extremo y cerca de la línea de gol entrega suave a los pies de Chao, que no tiene más que empujar la pelota para obtener tanto, que es el sexto y último de la tarde. Todavía pasa la meta de Santín por otro pelotero merced a un buen remate de Guimeráns, que recoge de cabeza un centro de Chao. El portero contrario desvía muy bien a corner.

Así termina el encuentro, y Bienzobas es despedido con una unánime salva de aplausos.—C.

Después del encuentro, pedimos a Bienzobas su primera impresión de su homenaje, y nos responde que está verdaderamente satisfecho del resultado de la jornada, y plenamente agradecido a cuantos han colaborado para que su beneficio resultase lo más lucido posible. Nos pidió que le hicésemos así constar, pues quiere que a cada aficionado llegue la seguridad de que le ha impresionado la forma en que todos han respondido para este acto: sus compañeros, los clubs regionales, la directiva, sus amigos, y la afición en pleno.

# Churchill llegó a París

**LONDRES, 11.**—Winston Churchill ha llegado en avión al aeródromo de Orly, cerca de París, a las cuatro y media de la tarde, según anuncia la agencia Exchange Telegraph.

Fuó recibido por el Embajador británico, de quien será huésped durante su estancia en Francia.—(EFE).

**COÑAC**  
**PRINCIPE**  
EXQUISITO  
UNICO LEGITIMO  
**TRIPLE SECO**  
de LARIOS, S. A.

1866 GRAN COGNAC LARIOS  
SOLERA SUPREMA DE ESPAÑA  
¡COMPRUEBELO!

¿Quiere un buen coñac?  
¡Pida LAMOTHE!

## BIENZOBAS SATISFECHO Y AGRADECIDO

Después del encuentro, pedimos a Bienzobas su primera impresión de su homenaje, y nos responde que está verdaderamente satisfecho del resultado de la jornada, y plenamente agradecido a cuantos han colaborado para que su beneficio resultase lo más lucido posible. Nos pidió que le hicésemos así constar, pues quiere que a cada aficionado llegue la seguridad de que le ha impresionado la forma en que todos han respondido para este acto: sus compañeros, los clubs regionales, la directiva, sus amigos, y la afición en pleno.

**Ocasión**  
Véndese casa, sitio céntrico, en 57.500 pesetas, directamente al comprador. Informar: Plaza de España núm. 26, bajo.

**CENTRALES ELECTRICAS**  
Turbinas hidráulicas y a vapor, motores de combustión, alternadores y dinamos. Compra y vende García y Pallars, 23. Teléfono 55013. — BARCELONA.

# La Asamblea francesa intentará mañana por segunda vez elegir Jefe del Gobierno

## Un plazo de siete meses para elaborar la nueva Constitución

Por F. V.

El pueblo francés quiere constituir al Estado con nuevos moldes. Para eso ha llegado una Asamblea o Cámara cuya única misión es elaborar una Constitución que después el mismo pueblo habrá de aprobar o rechazar en una nueva votación popular. Este es el resultado de las elecciones que se celebraron en Francia últimamente. Así lo quiso el pueblo francés y ésta es la única misión de la nueva Cámara. Una vez terminada la Constitución que elabore, la Cámara habrá terminado su misión y se disolverá.

Se calcula que con siete meses habrá tiempo suficiente para elaborar la Constitución. Si no da cima a sus trabajos también deberá disolverse la Cámara para que el pueblo elija otra nueva que termine la tarea de la anterior. Pero en todo caso la Cámara ahora elegida no ha recibido los votos de los franceses para gobernar sino para preparar la Constitución del Estado.

Habrà, por consiguiente, un plazo de siete meses en que el pueblo francés necesita ser gobernado, pero carecerá de Cámara legislativa. Previendo esta necesaria contingencia y tratando de que la Cámara no se aparte de su función constituyente para convertirse en una Convención, de la que tan funestos precedentes tiene Francia, al votar el pueblo francés, votó también el sistema por que se ha de regir la gobernación del país en este interregno constituyente. La Cámara elegida determinará quién ha de presidir el Gobierno y encomendará a éste la gobernación del país. El presidente electo presentará a la Cámara el programa de gobierno y responderá ante ella de este programa. Los ministros serán nombrados por él y no responderán ante la Cámara. Dicho de otro modo, la Cámara no podrá derribar a los ministros o al Gobierno tan fácilmente en votaciones adversas y fútiles en la mayoría de los casos. Un sistema presidencialista no exento de garantías de eficacia para el interregno constituyente. Hasta aquí la teoría del sistema que el pueblo francés ha votado. Por cierto que contra lo que los comunistas opinaban (deseaban éstos, y en el fondo también los socialistas, que la Cámara fuese a la vez Convención, y no lo consiguieron).

Pero la práctica se presenta llena de nubarrones. Por de pronto nos encontramos con un hecho que ha planteado a comunistas y socialistas un grave problema. Los antiguos y tradicionales partidos de izquierda—excepción hecha de comunistas y socialistas—han sido limpiamente derrotados. El orgulloso partido radical—cuyas raíces están hondamente afirmadas en la memoria—ha sido barrido de las urnas. Unos pocos radicales ocupan puesto en la Cámara que antes veía centenares de escaños ocupados por sus correligionarios. Y en contraposición—respondiendo a un fenómeno bien significativo que se está presentando en todas las elecciones europeas—un partido cristiano nuevo, con savia social y propósitos decididos y firmes, ha hecho su aparición obteniendo más votos que los comunistas y pocos de diferencia con los socialistas. Caso inaudito en Francia.

La Cámara francesa se encuentra, pues, ante la situación de tres partidos casi igualmente fuertes representados y una nube de pequeños grupitos que son restos de lo que antes eran partidos tradicionales. Para gobernar al país habrá falta contar con aquellos tres partidos—demócratas cristianos, socialistas y comunistas—y aquí empieza el problema de las izquierdas francesas. Querían una Convención y no la tienen. Tratan de sustituirla por un presidente de Gobierno manejado por las izquierdas desde antes de ser elegido.

Para ello comenzaron por reunirse socialistas y comunistas y elaborar un posible programa de gobierno sin contar con el otro partido con objeto de obligar a éste a aceptarlo si quiere participar en las tareas de gobierno del país. Y tratan a continuación de imponer este programa al futuro jefe del Gobierno, obligándole así a aceptar la gobernación de Francia con un pie forzado que forzosamente habría de ser izquierdista a la antigua usanza...

Así las cosas, llegó el viernes pasado—fecha en que habría de ser elegido presidente por la Cámara—y la elección hubo de ser aplazada. De Gaulle cuenta con muchas probabilidades de ser elegido. Pero De Gaulle no acepta imposiciones. Si va a gobernar, lo hará con arreglo al programa que él lleva. Que podrá ser—y forzosamente tendrá que ser así—de acuerdo con la mayoría de la Cámara, pero que habrá de ser presentado por él y para gobernar a todos los franceses. Y ahí está el escollo: porque son también franceses los que votaron a los diputados demócratas cristianos, que ocupan el segundo lugar en la Cámara y forman el partido más numeroso después del socialista...

Este es el panorama político con que ha finalizado la semana pasada y comienza la actual en Francia. Mañana, martes, volverá la Cámara a intentar la elección de jefe del Gobierno para dedicarse después de lleno a sus tareas constituyentes. Y mientras tanto, De Gaulle permanece alejado de la política y de los conciliabulos, y las izquierdas continúan la batalla sorda de la zancadilla y las conversaciones de pasillos de que tanto saben los partidos tradicionales, hoy derrotados en las últimas elecciones...

### Se celebra en Barcelona el aniversario del armisticio de la primera guerra mundial

Asistieron las colonias francesa, inglesa, norteamericana y belga

BARCELONA, 11.—Con motivo del aniversario del armisticio de la primera guerra mundial ha habido diversos actos, organizados por las colonias francesa, belga, británica y norteamericana de esta ciudad.

En la capilla francesa se celebró una misa cantada, a la que asistieron los cónsules generales de Francia y Bélgica, otras representaciones y gran número de ciudadanos franceses y belgas.

Terminado este acto los asistentes se trasladaron al cementerio nuevo, donde depositaron coronas de flores

### HERMANDAD CRISTIANA.

Tal es la que se ofrece entre los empresarios y trabajadores cuando éstos reciben directamente de sus jefes el Subsidio Familiar, creado por voluntad del Caudillo para ayuda en las cargas familiares de los productores. Empresarios, informaos en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión de las condiciones para pagarlo directamente.

en el monumento erigido en la citada necrópolis en memoria de sus compatriotas muertos en aquella guerra. Por su parte la colonia británica y la norteamericana se reunieron en la capilla protestante de San Jorge, donde se efectuó un servicio religioso.

Asistieron el cónsul de Inglaterra y el vicecónsul norteamericano, otras personalidades y representaciones de ambas colonias.

Terminado el acto el cónsul inglés, en nombre de los reunidos, efectuó la simbólica ofrenda de una corona de amapolas en homenaje a los muertos de aquella contienda.—(CIFRA).

## En Londres no creen en una próxima reunión de los Ministros de Asuntos Exteriores

### Kesselring ha sido llevado a Washington

LONDRES, 11.—El callejón sin salida en que se encuentran las relaciones entre Rusia y las potencias occidentales, no hay signo alguno de que termine, a pesar de los recientes movimientos norteamericanos, dice el redactor diplomático del "Sunday Observer".

El periódico añade que los círculos británicos no comparten el optimismo del subsecretario de Estado norteamericano respecto a la posibilidad de que en menos de un mes se reúna de nuevo la Junta de ministros de Asuntos Exteriores. Termina afirmando que como no se enfoca la cuestión con Rusia de distinta forma en las conversaciones entre Truman y Attlee, no es posible que haya otra reunión de ministros de Asuntos Exteriores en un futuro inmediato.—(EFE).

### UN DISCURSO DE TRUMAN

WASHINGTON, 11.—En el banquete ofrecido por el Departamento de Estado en honor de Attlee y Mackenzie King, el Presidente Truman pronunció un discurso en el que dijo que confía en que los Estados Unidos podrán realizar una política internacional que pueda considerarse como de todo el país y no como de un solo partido.—(EFE).

### KESSELRING EN EL MISMO AERODROMO QUE ATTLEE

WASHINGTON, 11.—El jefe del Estado Mayor alemán, mariscal Kesselring, ha sido traído a Washington para ser interrogado por los agentes del Servicio de Información y Contraespionaje norteamericano, según informa la Agencia United Press.

Cuando estaba el primer ministro británico, Attlee, vieron a distancia un grupo formado por Kesselring y otros altos jefes alemanes prisioneros, cuyos nombres no han podido averiguarse. El grupo fue alejado y trasladado en avión a otro lugar.—(EFE).

## El voto corporativo y la representación por clases

EN Hungría ha triunfado el "partido" de los pequeños terratenientes, sobre todos los demás; el agrario obtuvo la menor votación. No sabemos cómo evolucionarán estos elementos político-sociales. Ni nos importa para nuestro objeto.

Lo que se desprende de la noticia, es que el agrario es un partido político, y el de los pequeños terratenientes, es social y de intereses, es una colectividad profesional. Es decir, que cuando impera lo corporativo, la nación, el Estado, el Sistema, el Régimen, se sostiene en un plano de orden, y cuando se mezcla la política, surge, inevitablemente, la revolución, en el amplio y genuino sentido de la palabra.

Entiéndase bien; lo Corporativo es una cosa, y lo societario es otra. Lo característicamente societario llevó siempre aparejada la política; fué un juego al alimón entre los "leaders" políticos y los societarios. Lo Corporativo, excluye estos juegos, porque es social por excelencia, gremial, profesional. Desde estas columnas ya hemos sostenido más de una vez, que una cosa es la autonomía profesional, y otra la libertad de asociación. Pero dejemos estos discretos sociológicos, y vayamos a los principios.

Y el principio es éste: "y en cuanto fuere posible, procurar que sean muchísimos en el pueblo los propietarios". Ya antes de 1891 esto era una verdad. Desde entonces esto es un axioma. Fijémonos en la historia de Rusia.

La idea del comunismo en Rusia era ya antigua. El "mir", propiedad colectiva de la tierra, fué objeto de repartos en diferentes ocasiones, pero en 1906 Stolypin creó la pequeña propiedad, otorgándosela a costa del "mir" a aquel que la reclamase para su persona, o mejor, a los cabezas de familia. Claro que el resto cayó en manos del proletariado, pero no fué éste el causante de la revolución. "Males largos no se curan con remedios cortos". Era tardía la reforma. Si no hubiese surgido la guerra, quizás se hubiera evitado la revolución, pero la reforma agraria quedó aplazada, o, mejor, subvertida, por efecto de aquélla.

Había en Rusia un enorme desnivel de clases: Trece mil grandes

terratenientes tenían más tierra que el resto de los rusos; 35 millones de hectáreas. No supieron, o no quisieron, comprenderlo así. Ya antes, Nicolás I había creado un intelectualismo que fué el verdadero promotor del marxismo, porque esa clase social en vez de beber en aguas puras, se impregnó de la filosofía alemana—especialmente Schelling y Hegel—y fué la que dirigió los grandes movimientos proletarios del marxismo menche y bolchevique.

España inicia un movimiento corporativo. Las profesiones, que serán cada vez más autónomas aunque menos libertinas, más sociales y menos políticas, van a intervenir en una contienda, lucha, o como quiera llamárase, que va a ser también más social que societaria. Política, en el amplio sentido de la palabra, porque si ésta es el arte de gobernar, en lo sucesivo, los gremios, los sindicatos, las cofradías, van a decidir sobre el destino de los pueblos con más derecho que los llamados partidos políticos, que no fueron capaces de sostener el equilibrio de las clases, enfrentándolas a unas contra otras.

Vázquez de Mella definió las clases diciendo que eran "categorías de personas individuales y colectivas unificadas por un interés social común". El igualitarismo ha sido condenado por la Iglesia, porque "la desigualdad de derecho—dijo León XIII—y la potestad, dimanan del mismo autor de la naturaleza". Una cosa es la lucha de clases, a la que tan aficionado fué el siglo XIX, y otra la representación por clases. Hay que organizar esa representación. El mismo Mella lo ha escrito con estas palabras: "la organización varía de siglo en siglo y a veces en un mismo siglo, pero las clases subsisten y el principio de la representación por clases atraviesa triunfalmente las edades".

El Estado español lo ha comprendido así. Por eso, porque "la organización varía", ha instaurado para un futuro próximo unas elecciones de tipo corporativo, en que se da a esas clases sociales una representación antes monopolizada por una sola, y que, en la armonía de todas, estará a la clave de la solidaridad humana de la verdadera democracia.

E. S.

## Los nacionalistas indonésicos, dispuestos a seguir luchando

### Gran parte de Surabaya está en poder de los ingleses

### Sólo fueron bombardeados por la aviación los puntos fortificados por los extremistas

BATAVIA, 11.—Continúan las operaciones en Surabaya y parece que los extremistas están dispuestos a resistir cualquier tentativa para reducirlos. Los informadores británicos afirman que las noticias lanzadas por la mansevala contra la ciudad son completamente falsas, pues sólo han sido atacados y alcanzados algunos puntos ocupados por los rebeldes.—(EFE).

LONDRES, 11.—Radio Melbourne manifiesta que la lucha ha cesado en Surabaya, hallándose las dos terceras partes de la ciudad en poder de los británicos, que no han tenido más que un muerto y cuatro heridos.—(EFE).

BATAVIA, 11.—El presidente del comité ejecutivo del gobierno "epublicano indonésico, Sutan Sjahrir, ha declarado que no existe mucho optimismo acerca de la posibilidad de formar un nuevo gobierno que tenga responsabilidad ante un Parlamento que pudiera elegirse en enero próximo. Sjahrir dice que del nuevo gobierno no formarán parte los extremistas, que son muy jóvenes y no tienen solvencia política y que se tratará de obtener la colaboración de indonesios destacados. La decisión final la adoptará el presidente Sukarno a su llegada, que se espera sea antes de dos días.—(EFE).

LONDRES, 11.—La artillería británica e india ha estado en acción en Surabaya toda la noche pasada y en la mañana de hoy comunican de Batavia a la Agencia Reuter. El cuartel general aliado ha desmentido la es-

### Sin gallinas y cacareando

Un gallo abandonado y con un cartel en el cuello

MURCIA, 11.—"A las dos de la mañana me han dejado solo", decía un cartel colocado en el cuello de un gallo por unos ladrones, después de llevarse las seis gallinas que estaban con él en el gallinero.

El hecho fué advertido cuando el dueño fué a echar de comer a las aves.

Estas eran propiedad de un modesto dependiente de un comercio de ultramarinos, que con grandes sacrificios había logrado reunir esos animales que le han sido sustraídos.—(CIFRA).

CLINICA ESPECIAL para enfermos de las vías urinarias y cáncer del Especialista J. FOLLA CISNEROS FERNANDEZ Consulta de 12 a 1 y 4 a 8 Marcial del Adalid 2, entresuelo LA CORUÑA



COÑACS OSBORNE "TRES CEROS" "VETERANO" "MAGNO" "CARABELA"

LIBRERIA Y PAPELERIA Zincke Hermanos Cantón Grande, 21 La Coruña

# "Lord Haw-Haw", el locutor británico de la Radio alemana, condenado a muerte

Fué detenido porque dos oficiales conocieron su voz

Voluntario en el Ejército británico a los 15 años, patriota fanático y locutor al servicio de Alemania

William Joyce, "Lord Haw Haw", el popular locutor británico de la Radio alemana, ha sido condenado a muerte por delito de alta traición. El Tribunal acaba de rechazar la apelación contra la fatal sentencia.

Durante los seis años de guerra, "Lord Haw Haw" habló y habló sin cesar varias veces al día desde las emisoras alemanas de Calais, Luxemburgo, Hilversum, Hamburgo y Bremen, para decir sus bromas y veras sobre la marcha de la guerra. Ni que decir tiene que sus mejores ocurrencias, sus mejores chistes, fueron hechos a raíz de las más importantes victorias alemanas. El pueblo británico ha hecho familiar su famosa interrogación: "¿Preguntamos a Churchill: ¿dónde está el "Ark Royal"? y su peregrino argumento para disculpar la derrota alemana en África: "¿Que ha ganado Inglaterra? La respuesta es... un limón; perdón, una naranja".

Era tal la popularidad de "Lord Haw Haw" entre los mismos combatientes británicos, que al enterarse los soldados de su detención, la noticia corrió por las filas británicas como reguero de pólvora y fueron muchos los hombres que corrieron a conocer prisionero al locutor fantasma británico de la Radio alemana.

## ¿SE SUICIDARÁ?

### "YO NO SOY DE ESA CALAÑA"

William Joyce fue detenido el 29 de mayo pasado en la frontera germano-danesa. Dos oficiales británicos se hallaban en un bosque recogiendo leña, cuando se dirigió a ellos un desconocido que les habló en lengua extranjera, e incluso participó con ellos en los trabajos de recogida de ramas y en prender fuego a la hoguera. La primera frase que pronunció en inglés, le delató. Los dos oficiales británicos reconocieron inmediatamente el acento de "Lord Haw Haw" y exclamaron a uno: "Usted es William Joyce". Este asintió e hizo un movimiento para llevarse la mano al bolsillo. Entonces disparó uno de los oficiales y le hirió. Registrado más tarde, no se le encontraron armas, pero sí llevaba varios papeles que acreditaban su personalidad y un pasaporte alemán a nombre de Hansen. Según los oficiales que realizaron su detención William Joyce se mostró tan insolente como en las emisiones alemanas. Al darse cuenta de que no le quitaban ojo de encima, "Lord Haw Haw" se dirigió a los oficiales detenedores: "Supongo que en vista de todos estos recientes suicidios, esperarán que yo haga lo mismo. Pero yo no soy de esa clase de personas".

### WILLIAM JOYCE Y SU PARTIDO DEL "TIMON DERECHO"

William Joyce nació en Nueva York en 1906, hijo de padres británicos de origen irlandés. A los 15 años, en el invierno de 1921 se presentó voluntario, ocultando su edad, en el ejército británico. Se dice de él que era un fanático patriota que, en cuanto oía el himno nacional (que por bromas le cantaban los mismos compañeros o le silbaban con pitos y trompetas de estafío) se cuadraba y permanecía firme y rígido, aunque fuera a las altas horas de la noche y tuviera que levantarse de la cama. Estudió en la Universidad de Londres y obtuvo excelentes notas en Literatura. Su primer contacto con el alemán lo realizó en la misma Universidad londinense, donde consiguió graduarse en filología y psicología alemanas. Al fundar Mosley el partido fascista británico, William Joyce se afilió a él y en poco tiempo consiguió ser el



William Joyce (Lord Haw Haw) que resultó herido al ser detenido, en su camilla, durante su traslado al hospital

jefe de propaganda del Partido. De esta época y de sus actividades políticas conserva el recuerdo de su cicatriz, de la oreja derecha a la boca, de una cuchillada que recibió en Manchester cuando alborotaba con los "Mosley boys" haciendo propaganda política.

Poco después, William Joyce se separó de Sir Oswald Mosley y fundó su propio partido, que denominó "Liga Nacional-socialista" y que tenía por emblema una rueda de timón y el lema "Steer Straight" (timón derecho). Como representante de su partido se presentó candidato a las elecciones por Shore-ditch y obtuvo 2.564 votos contra más de 11.000 de su contrincante. De William Joyce se recuerda que en su campaña electoral definió su programa para la India diciendo: "Si no han sido dominados por nosotros, al menos tendrán nuestras balas".

### "LORD HAW HAW" LINCHADO POR LOS ALEMANES

Cinco días antes de comenzar la guerra William Joyce se marchó a Alemania, donde inmediatamente Goebbels le ofreció un puesto en la radio con un sueldo equivalente a unas 15 libras por semana, sueldo que luego fue aumentando hasta llegar

en 1945, pocos días antes de la derrota, a las 300 libras al mes.

Los mismos alemanes le llamaban traidor y se cuenta que después de pronunciar uno de sus discursos en inglés "Lord Haw Haw" fue linchado en Berlín cuando pasaba frente a un edificio recién bombardeado por la R. A. F.

Mientras él pronunciaba sus populares alocuciones antibritánicas por las emisoras de Hamburgo y Bremen, su padre moría el pasado mes de abril en un hospital de Inglaterra, víctima de una afección al corazón motivada por los bombardeos alemanes de Londres.

A pesar de todo, William Joyce, "Lord Haw Haw", "el primer renegado de la Radio en la historia" como le llamaban los periódicos británicos, sintió durante su estancia en Alemania nostalgia de su patria. Por eso tal vez, según un periódico británico, el mensaje más perfecto de William Joyce no fue pronunciado ante el micrófono, sino ante un amigo de Berlín al que confesó: "Cada hora que vivo siento más añoranza por Inglaterra...".

Ahora "Lord Haw Haw" está en Inglaterra, donde ha sido condenado a muerte. Dicen que al escuchar el terrible fallo, se sonrió ligeramente.

## Aviones norteamericanos siguen conduciendo tropas chinas hacia el Norte

CHUNGKING, 11.—El jefe de las fuerzas norteamericanas en China, Wedemeyer, ha declarado que los aviones de transporte de los Estados Unidos siguen y seguirán conduciendo tropas chinas hacia el Norte, rumbo a Manchuria, donde se dice que las fuerzas comunistas se hallan dispuestas a oponerse a los desembarcos. Agregó Wedemeyer que no tiene el propósito de enviar tropas norteamericanas a Manchuria, y que en esa región no hay delegados norteamericanos en contacto con los rusos. Dijo, asimismo, que el Gobierno de Chungking quiere enviar sus tropas a Manchuria por vía aérea, y para ello tendrá que utilizar pilotos propios.

Entre tanto, informa la United Press, llegan a Chinwangtao equipos norteamericanos, y se tienen noticias de que los comunistas se han desplegado a lo largo de la gran muralla para oponerse a la entrada de las tropas nacionalistas. Opina el corresponsal de dicha Agencia que si los chinos quieren poseer Manchuria tendrán que abrirse paso combatiendo.—(EFE).

### DISPUESTOS A INICIAR LA OFENSIVA

CHINGANGTAO, 11.—El teniente general chino Tuli Ming ha declarado a los periodistas que las fuerzas nacionalistas ya no tienen ninguna esperanza de que se reanude la Conferencia de la Paz. Añadió que los ejércitos trece y quince están concentrados a pocos kilómetros al Norte de esta ciudad para iniciar la ofensiva.—(EFE).

### LOS NACIONALISTAS DISPUESTOS A AVANZAR SOBRE MANCHURIA

CHINGANGTAO, 11.—En un frente de doce kilómetros ha habido varias escaramuzas, y los soldados de Infantería de Marina, norteamericanos, han permanecido en sus bases de esta ciudad, preparados para el desembarco de más tropas nacionalistas chinas, que están dispuestas a avanzar hacia el interior de Manchuria.

Las fuerzas norteamericanas—informa el corresponsal de la United Press—en esa zona forman parte de los cien mil soldados de Infantería de Marina que desembarcaron al Norte de China, y están equipados con moderno material de guerra, artillería y tanques.

# HOJA & LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes 12 de Noviembre de 1945.—Avenida de Rubino, 16. Teléf. 1542 y 1177

## ¿Asesinó Ana Mariscal a Juan Tenorio?

Jueces literarios de Valladolid quieren llevarla al banquillo

Pros y contras del Burlador y de los procesos literarios

Por L. López Sancho.

Lunenburg y Nuremberg, van a quedar eclipsados por Valladolid. Al lado del proceso que se va a celebrar en la ciudad castellana, las actuaciones contra los criminales de guerra y los carceleros de Belsen, palidecerán de envidia.

He aquí los cargos de este sensacional proceso: destrucción artística y literaria de una obra y un nombre inmortales: Asesinato de un gran mito español. El nombre es el de José Zorrilla. El mito, D. Juan Tenorio. ¿Y el asesino? Una mujer: Ana Mariscal.

Por atreverse a interpretar la figura del Burlador, Ana Mariscal va a ser juzgada, nos imaginamos que en rebelde, por un grupo de zorrillistas vallisoletanos a quienes azusa y dirige un crítico teatral de la ciudad del Pisuerro, que se nos antoja un tanto carente del sentido del humor, al propio tiempo que demasiado rectilíneo en su apreciación de la figura del D. Juan zorrillesco.

### ¿COMO ES D. JUAN?

Dejando a un lado la licitud que desde el punto de vista profesional pueda tener el que una mujer se arroje a interpretar un personaje masculino, hecho en que Ana Mariscal sigue la huella—salvemos distancias—de Sarah Bernhardt, que incorporó con propiedad indiscutible la figura taciturna de "Hamlet" y la conturbada personalidad de "Laiglon", no es D. Juan Tenorio personaje de carácter suficientemente claro para que pueda proclamarse que una mujer lo convierte en caricatura al darle nueva alma sobre el escenario.

## Se celebra el aniversario del armisticio de 1918 en París y Londres

PARIS, 11.—Ante el Arco de Triunfo de la Estrella ha rendido tributo el general De Gaulle, en este aniversario del armisticio de 1918, a los que dieron su vida por Francia en la reciente guerra, representados por los cadáveres de trece hombres y dos mujeres, contenidos en féretros envueltos en la bandera francesa. Corresponden esos caídos al Ejército de tierra, mar y aire, a las fuerzas de la resistencia y a los civiles ejecutados en concepto de rehenes: el Imperio francés está representado por los restos de tres soldados: uno senegalés, otro tunecino y otro marroquí.

De Gaulle pronunció una alocución, en que dijo: "Aquí, al lado de nuestros caídos, agrupados en torno a la tumba del soldado cuyo nombre sólo de Dios es conocido, nosotros, los franceses cuya vida ha sido perdonada, escuchamos con lágrimas en los ojos y el corazón henchido de orgullo, la lección que nos dan los muertos. Tenemos que comprender cuán precaria ha sido en todo momento, desde los comienzos de la historia de Francia, la situación de nuestro país, y darnos cuenta de cuantos sacrificios fueron necesarios para atravesar tantos peligros. Tenemos que comprender que nuestra tarea suprema es el servicio de nuestra Patria, y que en estos momentos de dificultades y duro trabajo tenemos que estar todos unidos en ella. Tenemos que reconocer la necesidad de la unión fraternal de todos los franceses, de modo que podamos curar nuestras heridas. Pongamos fin a querrelas absurdas y caminemos por la misma senda, coridos de la mano y con un mismo canto en los labios".

### EN LONDRES

LONDRES, 11.—Gran Bretaña ha conmemorado hoy, con motivo del 27 aniversario del armisticio de 1918, a sus caídos de las dos guerras mundiales. La ceremonia principal se desarrolló, lo mismo que antes de 1939, ante el cenotafio de White Hall, en Londres, con una breve ceremonia religiosa, oficiada por el Obispo anglicano de la capital. Fueron observados dos minutos de silencio. Al frente de millares de personas, el Rey Jorge VI depositó una corona ante el monumento, a la izquierda del cual formaban los miembros del Gabinete, presididos por Herber Morrison, en representación de Allee. En un balcón del Ministerio del Interior se hallaban los representantes de tres generaciones de la Real Familia: la Reina madre, la Reina y la Princesa Margarita.—(EFE).

Está todavía reciente la gran revisión sobre D. Juan, hecha por críticos, literatos, filósofos, médicos y hasta artistas plásticos, en la que, basándose en datos de psicoanálisis, crítica lógica, biología y psicología, se puso en tela de juicio el hecho de que D. Juan Tenorio fuera realmente un conquistador de mujeres y al propio tiempo un prototipo de varonil bravura.

D. Juan, se dijo por entonces, miente demasiado. Todas sus conquistas las realiza de boquilla. A Doña Ana de Pantoliza no la enamora sino que la sorprende y la engaña, y a Doña Inés, única conquista que hace ante el público, la entrega su propio corazón de burlador. ¿No será D. Juan un contemplador de sí mismo? ¿Un narcisista? ¿Un hombre con un gran elemento de coquetería, de inconsciencia, de femineidad, en suma?

Weiminger ha expresado la teoría de que no hay hombre que sea del todo hombre, ni mujer que sea enteramente mujer. Con arreglo a esta teoría y a aquellas dudas, D. Juan Tenorio, hombre variable y feminoide, tendrá aspectos de su personalidad muy susceptibles de ser puestos de relieve por una mujer.

Ortega y Gasset en su sagaz ensayo sobre Salomé, viene a ayudarnos en esta exploración por el alma donjuanesca. "La clasificación—afirma—que hacemos de los seres humanos en hombres y mujeres, es, evidentemente, inexacta; la realidad presenta entre uno y otro término innumerables gradaciones. Parece que el personaje de Zorrilla debiera estar situado plenamente en el polo varonil de esta línea de tan delicados matices. El hombre, en efecto, es el que conquista; la mujer, la conquistada, aunque a esto opone sutilmente Madame Sraël, que no se sabe si la palabra conquista fue inventada por la vanidad del hombre o la astucia de la mujer. Profundizando más, el hombre quiere ser amado; la mujer se conforma con amar. Ahora bien: ¿Le interesa a D. Juan que las mujeres le amen? ¿Las ama él mismo? Ni una cosa ni otra, D. Juan va de una mujer a otra movido por un resorte de vanidad. De nada le valdrían sus conquistas si no pudiera vanagloriarse de ellas en la Hostería del Laurel.

Vanidoso y frío, inconstante y presumido, D. Juan tiene los suficientes quilates de femineidad en su alma torreada, para que una mujer pueda hacer brillar en sus palabras este aspecto de su carácter que ha sido advertido como un fuerte peso de su mística personalidad. Así al menos lo entendió Salaverría al hacer su retrato del Burlador, como un hombre andrógino, ligeramente demoníaco, rodeado de un halo turbador e indeciso, bien lejano de la estampa bronceada que creó Latorre, y que después ha sido repetida con escasas variantes por los actores que cada año le dan nueva vida al llegar el Día de Difuntos.

### ANA MARISCAL DEBE SER ABSUELTA

Hacemos abstracción de la labor interpretativa que haya realizado esta joven e inquietada actriz, porque no la conocemos. Pero el gesto, la simpática gallardía de invadir una fémula el prestigio misterioso de D. Juan está plenamente en consonancia con los tiempos. Significa que la mujer, en lugar de dejarse seducir por la verborrea poética del hijo de D. Diego Tenorio, ha decidido hacerla suya, modernizarla y a su vez seducir. Ya había advertido que esto ocurriría así Valera, cuando escribió su "Pepe Jiménez", verdadero D. Juan con faldas; pero ahora Ana Mariscal vence definitivamente al enemigo al introducirse en él como si se tratase de un nuevo Caballo de Troya. La experiencia es interesante. Que se lleve de una vez a D. Juan ante el médico y el psicólogo y que nos digan a qué carta debemos quedarnos.

Pero ante todo, que se declare incompetente a ese tribunal sólo de varones que pretende constituirse en Valladolid. Las mujeres deben tener la mitad de los puestos del jurado, y así el que estará realmente en el banquillo será el mismo D. Juan Tenorio. Y, por último, que esos draconianos caballeros viderianos del Pisuerro, tengan las lenguas, como D. Juan aconsejaba tenerla al Comendador. Que dejen en paz a ministros y subsecretarios, porque estos juicios y alharacas están bien para juego de ideas literarias y para controversia de valores. Pero el que se rasque las vestiduras por cosas como esta, no hará más que quedarse en paños menores, exponiendo las carnes doctorales al frío del ridículo.

## MAÑANA publicará

AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA

## El Ideal Gallego

que es el periódico de mayor

circulación en Galicia